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Primtall under 100:

2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67, 71, 73, 79, 83, 89, 97

Primtallstvilling: to nabo-oddetall som begge er primtall. Under 100 finner vi 8 slike par. Vi setter dem inn i en tabell og finner summen:

	Primtalls-tvilling
	(3, 5)
	(5, 7)
	(11, 13)
	(17, 19)
	(29, 31)
	(41, 43)
	(59, 61)
	(71, 73)

	Sum
	8
	12
	24
	36
	60
	84
	120
	120


Hvis vi ser bort fra det første tilfellet, kan dere gjette på en største felles divisor d for disse summene?

Hypotese:

Summen av et par med primtallstvillinger vil alltid være delelig med 12.

Prøv å finne en logisk begrunnelse for denne hypotesen.

Hint: 
Vi kan kalle to nabo-oddetallene for p og p + 2 (differansen mellom dem er jo 2). 
Hvis p og p + 2 begge er primtall, hva kan vi da si om tallet i midten:  p + 1?

Bevis:

Blant tre etterfølgende tall på tallinja må enten ett eller to av dem være delelig med 2 og nøyaktig ett må være delelig med 3. (Tenk etter hvorfor!)

Dersom to av disse tre tallene er primtall større enn 3, må det tredje (p + 1) være delelig med 2 ( 3 = 6. (Igjen: hvorfor?) Det må med andre ord være et tall i 6-gangen. 

Vi har altså p + 1 = 6 ( k   for en eller annen k ( N (leses: "k element i N", N er de naturlige tall: {1, 2, 3, 4…}). 

Det gir oss: 
p = 6 ( k – 1 
  og
p + 2 = 6 ( k + 1

Summen av disse to tallene blir:

p + (p + 2) = (6 ( k – 1) + (6 ( k + 1) = 2 ( 6 ( k = 12k

Her ser vi at 12 | p + (p + 2).
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	98
	99
	100
	101
	102
	103
	104
	105
	106

	97
	66
	67
	68
	69
	70
	71
	72
	73

	96
	65
	42
	43
	44
	45
	46
	47
	74

	95
	64
	41
	26
	27
	28
	29
	48
	75

	94
	63
	40
	25
	18
	19
	30
	49
	76

	93
	62
	39
	24
	17
	20
	31
	50
	77

	92
	61
	38
	23
	22
	21
	32
	51
	78

	91
	60
	37
	36
	35
	34
	33
	52
	79

	90
	59
	58
	57
	56
	55
	54
	53
	80

	89
	88
	87
	86
	85
	84
	83
	82
	81


Alle tallene langs den ene diagonalen ser ut til å bli primtall. Dette vil nå være vår hypotese. Vi må undersøke den nærmere.

	n
	Tall nr. n
	Differanse til forrige tall

	1
	17
	

	2
	19
	2

	3
	23
	4

	4
	29
	6

	5
	37
	8

	6
	47
	10

	7
	59
	12

	8
	73
	14

	9
	89
	16


Fortsetter lista – bruker differanse-"regelen". Undersøker for hvert tall om det er et primtall eller ikke.

	n
	Tall nr. n
	Differanse til forrige tall
	Primtall?

	10
	107
	18
	ja

	11
	127
	20
	ja

	12
	149
	22
	ja

	13
	173
	24
	ja

	14
	199
	26
	ja

	15
	227
	28
	ja

	16
	257
	30
	ja

	17
	289
	32
	nei, 17 | 289


Vi har funnet et moteksempel og må derfor forkaste hypotesen vår. (Ett moteksempel er alltid nok til å forkaste en hypotese!)

La oss prøve å finne ut hvorfor dette ikke går. Vi vil først finne et uttrykk for tall nr. n på diagonalen.

Tall nr. 1:
17
= 17 + 0 ( 1

Tall nr. 2:
19 = 17 + 2 
= 17 + 1 ( 2

Tall nr. 3:
23 = 19 + 4 = 17 + 6
= 17 + 2 ( 3

Tall nr. 4:
29 = 23 + 6 = 17 + 12
= 17 + 3 ( 4

Tall nr. 5:
37 = 29 + 8 = 17 + 20
= 17 + 4 ( 5

…

Tall nr. n:
17 + ?
= 17 + (n – 1) ( n

Hva skjer når n = 17?

17 + 16 ( 17 = 17 ( ( 1 + 16)
( 
Kan faktorisere ut 17. Tall nr. 17 er delelig 



med 17 og dermed ikke noe primtall!

For spiralen i b) får en at tallene langs diagonalen kan skrives som 

41 + (n – 1) ( n
Når n = 41 får vi tallet 41 ( 41 som ikke er et primtall!
Dette eksemplet viser hvor farlig det er å ta tall-eksempler som bevis for at hypoteser er sanne. Det siste eksemplet ville vi neppe avslørt uten et skikkelig bevis.
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